

M A G Y A R K U R I R

Bécsből, Kedden, October 2-dikán 1821.

Egyházi Státusok.

Itt következik azon Bulla, melyről a' közelébbi M. Kurirban emlékezet ítetett:

„Pius, Püspök, az Isten' Szolgáji' Szolgája.
„Örökké tartó emlékezetül!

„A' mi Isteni Megváltónk a' Jésus Christus által erős kösziklán, melly ellen az ő tulajdon ígérétei szerént még a' Pokol' kapuji se' győzedelmeskedhetnek, fundáltott Egyház már több ízben olly sok és olly rettenetes ellenségek által támodtatott meg, hogy emez' jsteni és elenyészhetetlen ígélet-tétel nélkül attól kell vala félnünk, hogy ezen ellenségeinek erőszakoskodása, mesterkedése, 's álnoksága által egészen elnyomattathatik. Hanem a' mi már a' régibb időkben is megtörtént, ugyan a' történt meg későbbre 's kiváltképpen ezen mi gyászos időszakunkban is, a' melly már emez utolsó, az Apostolok által megjövendeltetett időnek látszik lenni, a' melyben Csufolódók állnak elé, a' kik kedvek szerént járnak a' gonoszság útján (Jud. Ap. Lev. 18. v.) Mert minden tudja azt, hogy ezen terhes időkben melly sok gonosz emberek öszszesküdtek az Ur és az ő Felkentje ellen, oda intézvén legfőbb iparkodásaikat, hogy a' Hivöket Világi Filozofia és Hamisság által megcsalják (Coloss. r. 2. v. 8.), 's az után az Egyház tudományától elszakasztván, magát az Egyházat is, ámbár haszontalanul, megmozgassák 's felfordítsák. Hogy ezt annál könnyebben

véghez vihessék, nagyobbadon titkos társaságokat 's bujkáló Sektákat állítottak fel, reménlvén, hogy ezeknek segedelmével sokakat annál könnyebben reá vehetnek a' magok öszszeesküvésében 's bünös cselekedeteikben lejendő részesülésre.

„Ezen Szent Szék illy Sektákat fedezvén fel, ezek ellen mindenkor nyilvánosságosan 's felszóval kikelt, 's az ő Religió, sőt a' Polgári Társaság ellen is intéztetett titkos plánumaikat felfedezte, 's mindeneket arra unszolt mindenkor, hogy gondosan vigyázzanak, hogy ezen Sekták, azt, a' mit gonosz elméjekben forgatnak, végre ne hajthassák. Mindazonáltal sajnálni lehet, hogy az Apostoli Szék' ezen iparkodásának, az általa czélba vétetett következés nem felelt meg, 's az átkozott emberek a' magok elkezdett munkájokat tellyességgel félbe nem szakasztották, a' honnét végezetre azon veszedelmek következtek, a' mellyeknek magunk tanuji valánk. Sőt a' mi több, ugyan ezen emberek, kiknek kevélysége mind inkább inkább nevedik, még újabb Titkos Társaságokat is mérészlettek felállítani. —

„Ezek között egy nem régen fundáltott, Olasz Országban 's más Országokban is szélesen kiterjesztetett társaságok kell itt szükségesképpen megemlítenünk, a' melly, ámbár többféle Sektára hasad, 's ezeknek tulajdonságához képpest többféle és különös neveket veszen fel: csakugyan principiumainak 's gonoszságának egyformasága, 's mindnyájoknak közös Szövetsége is csak azon Egygy, 's ez, közönsége-

)

sen Carbonarik Sektájának szokott nevezeteni. Ezen Sektának tagjai ugyan úgy színlík, mint ha ők a Catholica Religió 's a Jésus Christusnak a mi Megváltónknak, a' kit gonoszúl némelykor a magok Társasága' fejének és Nagymesterének is nevezni mérészlenek, személyye és tudománya eránt egészen különös tisztelettel és csudára méltó buzgósággal viseltetnének. Hanem ezek az ő sikámló beszédeik nem egyebek, hanem olly nyilvánveszűk, mellyekkel emez álnok emberek, a' kik bárány hőr ruhában járván le's fel, de belől ragadozó farkasok lévén, a' kevesebbé vigyázó embereket annál bizonyosabban megsebesíteni iparkodnak. —

„Valóban már csak eme kemény megesküvés is, mellyek ők a' nagyobbadon régi Prisciliantákat követvén, megigérik, hogy semmit, a' mi a' társaságot illetné, ezen társaságba felvételre nem lévő embereknek soha és semmi esetben ki nem nyilatkoztatnak, sem pedig azokkal, kik a' társaság' alsó grádicsain találatnak; valamit, a' mi a' felsőbb grádicsuakhoz tartozik, nem közlenek — továbbá valóban azok a' titkos összeügyülekezések, mellyeket több más eretnekeknek példájok szerént tartanak — és az is, hogy akármelly Religiójú és Sektabeli embereket bevesznek a' magok' társaságába: mind ezek elegendőképpen mutatják, hogy az ők' fenn említett beszédeiknek hitelt adni tellyességgel ne lehessen. De nem kívántatnak semmi hozzávetések semmi okoskodások arra, hogy az ő beszédjeokről, mint feljebb említettett úgy ítéljünk. A' magok által kinyomtatott könyvek, mellyekben az irattatik le, hogy ők a' magok' gyűléseikben, kivált a' felső grádicsuakban közönségesen micsoda módot és rendet tartanak, továbbá az ő Cathéchismusaik és Statutumaik, valamint szintén és nem ke-

vesebbé azoknak bizonyoságtételeik, kik, minekutánna azon társaságokat, mellyekhez elébb tartoztak vala elhagyván azoknak tévelygéseiket és mesterkedéseiket a' törvényes Biráknak bejelentették, mint a' nap olly tisztán mutatják: hogy a' Carbonarik mindeneknek határtalan szabadságot engednek arra, hogy a' magok' Religiójokat önn' értelmek és vélekedések szerént formálhassák, 's a' vallás' dolgai-ba olly lágyemelegséget vihessenek-be, a' melynél veszedelmesebbet nem egy könnyen lehet gondolni; hogy a' Jésus Cristus szenvedéseit némelly átkozott czerimoniájik által megszentelenítik 's megbecstele-nítik; az Egyház' Sacramentumait (a' mellyeknek helyébe mas új, 's nagyon gonoszúl önn' magok által feltaláltatottakat látatnak tenni) sőt még a' Catholica Religiónak Titkait is megvetik, 's ezen Apostoli Széket, a' melly ellen, azért, hogy ezen az Apostoli Hivatalnak Principatusa, Fésége, állandó tekintetben virágzott (Sz. Aug. Lev. 43.) különös gyűlölséggel viseltetnek, felfordítani iparkodnak, 's leggyalázatosabb és legveszedelmesebb öszszeesküvéseket főznek.

„Nem kevesebbé átkozottak, mint ugyan ezen Dokumentumokból hitettzik, azok a' rendszabások, mellyeket a' Carbonarik' Társasága erkölcsi tekintetben a' maga tagjainak ad, ámbár vakmerőséggel dicsekszik, hogy követőitől azt kívánnyá, hogy szeretetet és minden virtusokat gyakoroljanak, 's magokat minden bűnhődésektől legnagyobb gondossággal tartoztassák. Azonban a' legzabolátlanabb bujálkodást megengedi legnagyobb szemtelenséggel; azt tanítja, hogy azokat, kik a' feljebb említettett titoknak megtartása eránt tett fogadássokat megszegik, megölni szabad legyen; és ámbátor az Apostolok' Fejedelme Péter. azt parancsolja:

hogy a' Keresztyének az Isten' akarattya szerént minden emberi Rendnek, valamint a' Királynak, kije a' legnagyobb hatalom, úgy azon Helytartóknak is, kiket ő betett, magokat alájok vetni tartoznak 's t. (Lev. 1. R. 2. V. 13), 's Szent Pál azt parancsolja: hogy a' Felsőségnek, kinek ő felette hatalma van, minden ember alattvalósággal viseltessék. (Rom. R. 13 V. 1.), eme' Társaság mindazonáltal csakugyan azt tanítja, hogy támadásokat gerjeszteni, 's a' Királyokat és egyéb Uralkodókat, kiket ő nagy igazságtalansággal minden külömbség nélkül Tyrannusoknak nevezni mérészel, megölni szabad légyen.

„Ez és egyéb ilyenek ezen társaságnak az ő tudományai és rendszabásai, a' mellyekből Olaszországban nem régen eme' Carbonárik által elkövetett gonoszságok következtek, a' mellyek minden becstületes és kegyes embereknek illy nagy szomorúságot szerzetek. Ehezképpest mi, kik Izraelnek, melly a' Szent Egyház, őriző Pásztoraivá rendeltettünk, és a' mi Pásztori hivatalunk szerént arra vigyázni tartozunk, hogy az Urnak Istentől reánk bízott nyája semmi kárt ne valljon, úgy itélünk, hogy illy nagy fontosságú dologban semmit el nem kell mellőznünk a' végre, hogy ezen embereknek tisztátalan czélzássaikat meggátolhassuk — a' melyre mi, a' minket megelőzőit boldog emlékezetű Pápáknak, XII-dik Kelemennek és XIV-dik Benedeknek példaadások által is indittatunk, kik közül az első, 1783-ban Aprilis' 27-dikén ezen Rendelése által: *In eminenti*, a' második 1751-ben Május' 17-dikén, ezen Rendelése által: *Providas*, a' Freimaurer vagy Franc's Maçons, vagy más akarmi, az Országokhoz és nyelvekhez képpest külömböző név alatt esmeretes Társaságokat megátkoztak és megtiltottak, a' mellyek' Utójinak, talám,

vagy bizonyosan Követőiknek kell a' Carbonárik' Társaságát tartanunk. És ámbár mi már ezen Társaságokat két, a' mi Státustitoknokságunk által jóvalltatott Ediktumok által megtiltottuk, csakugyan még is úgy itélünk, hogy említett Eldődiinknek példájok szerént szükséges leszen ezen Társaság ellen terhes büntetéseket, még pedig közönséges kihirdetési módon rendelni, azért is kiváltképpen, hogy a' Carbonárik itt-ott azt erőssítik, hogy ők a' XII-dik Kelemen' és XIV-dik Benedek' Rendeléseikben nincsenek befoglaltatva 's az azokban kimondattatott ítéleteknek 's büntetésekknek sincsenek alájok vettetve. —

„Mehalgatván a' Romai Szent Egyház Cardinálisainak a' mi Tiszteletre méltó Atyánkfianak gyülekezetét, az ő tanácslássokra, valamint szintén tulajdon indulatunk, tudásunk, és érett megfontolásunk szerént, a' mi Apostoli tellyes hatalmunk erejével meghatároztuk és elvégeztük, hogy a' Carbonárik' fennemlített társasága, vagy akar melly egyéb nevet viseljen, ennek minden egygyesületei, gyülekezetei, 's öszszeatyafiságodásai, megátkoztassanak és megtiltattassanak, a' mint is mi őket ezen jelenlévő, örökkétartandó erejű Rendelésünk által, megátkozzuk és megtiltjuk. —

„Erre nézve mindeneknek és minden Keresztyén Hivőknek, akár melly Ranguak, Rendüek, Méltóságuk, vagy Tekintetüek legyenek, Világiaknak Papoknak, Világi és Klastrombélieknek, a' nélkül, hogy mindnyájokat egygyenként és név szerént felhozni és megemlíteni kellene, legszorosabban és a' szent engedelmesség ereje szerént parancsoljuk, hogy egygyik is semmi fogás vagy szíulás alatt a' fenn említett Carbonárik' akár mi nevet viselő társaságába lépni, azt terjeszteni, ahoz segedelemmel viseltetni, vagy azt a' maga

lakhelyébe, vagy házába, vagy valahova más helyre felvenni 's elrejtteni, magát abba, és annak akár mellyik grádicsára felvétetni 's beavattatni, vagy annak gyűléseibe menni, avvagy azt megengedni vagy abban segítségül lenni, hogy valahol özsze gyülekezék, annak valamit megszerezni, avvagy ahoz tanácssal, vagy valami segítséggel viseltetni, sem közönségesen sem titkon, se' közvetlenül se' közvetve, se' maga se' más által, semmi módon ne mérészeljen, másokat ne inttsen, ne csábittson, meg ne hívjon, vagy reá ne beszéljen, arra, hogy magát ezen társaságba, vagy ennek akár melly grádicsára felvétettesse, beavattassa, vagy annak gyűléseibe mennyen, annak valamit megszerezzen, vagy azt, tanácssa, 's akarmi segedelmé által, közönségesen vagy titkon, közvetlenül vagy közvetve, maga személyesen vagy más által, valami akár mi módon élémozdítsa, vagy másokat inttsen, csábittson, meghívjon, vagy reá beszéljen, hogy ezen Társaságba vagy ennek valamely grádicsára magát felvétesse 's beavattassa, vagy annak gyűléseibe mennyen, 's ahoz valamely segedelemmel legyen 's azt élémozdítsa: hanem sőt inkább, hogy ezen Társaságtól, ennek egyesületeitől, gyülekezeteitől, rokonságaitól, 's özszeseregléseitől, magokat mindnyájok, Excommunicáltatásnak büntetése alatt eltartóztassák, a' melly büntetésnek mindenek, kik a' feljebb említett parancsolattal ellenkezőképpen cselekesznek, minden további magyarázás nélkül, már a' cselekedet által alája vetettek, és senki is, rajtunk vagy a' mindenkori Pápán kívül senki által, a' szemhetűnő halálos veszedelmet kivévén, az ezalól való felszabadittatási jótéteménnyel nem élhet. —

„Ezen kívül mindeneknek ugyan ezen,

nékünk és az utánnunk következő Pápának fenntartatott Excommunicálási büntetés alatt parancsoljuk, hogy mind azokat, kik felől tudják, hogy ezen Társaságba tartoznak, avvagy hogy magokat a' feljebb említett bűnök között valamellyikkel megmocskosították, a' Püspököknek vagy más olly személyeknek, kiket ez illet, jelentsek - be. —

„Végezetre, hogy e' tévedési veszedelmet annál hathatósbabban meg lehessen gátolni, megátkozunk és megtiltunk mi minden úgy nevezett Carbonári - Cathichismusokat és Könyveket, mellyekben az irattatik meg a' Carbonárikról, a' mi az ő társaságaikban történni szokott; így szintén az ő Statutumait, törvényes könyveiket, 's minden olly írásaikat, mellyek az ő oltalmaztatásokra kiadattattak, akár nyomtatásban akár pedig csak írásban adattattak ki; 's minden hívőknek ugyan azon nagyobb, 's hasonló Fenntartatással kimondatott Excommunicáltatás alatt megtiltjuk ezen könyveknek vagy ezek között egynek olvasását 's megtartását; 's megparancsoljuk, hogy ők ezeket vagy a' magok Püspökeiknek vagy másoknak, kiknek jusok van arra, hogy ezen könyveket által vegyék, minden haladék nélkül adják által. —

„A' mi akaratunk az, hogy ezen Apostoli kinyomtatott levelünknek, ha egy Közönséges Notárius által aláirattatva, és valamely Egyházi méltóságban lévő személynék pecsétje által megpecsételtve leszen, éppen olly hitel adattassék, mint ha maga az Eredeti írás elé mutatódnék. —

„Ehez képpest senki, ezen Írásunkkal, melly a' mi részünkről, Nyilatkozatást, Megátkoztatást, Parancsolatot, Tiltalmat, 's Számkivetetést mond ki, vakmerő iparkodással ellenkezőt cselekedni

ne mérészeljen. Azonban ha valaki csak-ugyan ellenkezőt tenni mérészlene, tudja-meg: hogy ez által a' Mindenható Istennek és a' Szent Apostoloknak Péternek és Pálnak haragjokat magára fogja vonni. —

„Költ Romában a' Sz. Maria Maggiorénál, az Ur' emberréltelének ezernyolcz száz huszonegygyedik, a' mi Pápai Országglásunknak huszonkettödik esztendejében, Sept. tizenharmadikán. — „Alairták:

„Cardinalis Consalvi's t.

(Azt a' mit a' közelébb költ M. Kurir 209. dik lapján ezen Pápai Bulláról igen röviden 's ezért nem is tökéletesen említettünk, egészen elmellőzvé, szükségesnek itéltük, annak tellyes fordítását közleni).

Joniai Szigetek.

A' Korfúi Ujságnak Aug. 26. dikán költ levelei szerént jónak találta az ezen szigeteken lévő Országglószék a' Görög és Török hadakozó részekre nézve már régebben kiadott szoros neutralitási regulákat még jobban megkeményíteni, 's azokat a' következő Czikkellyekben közönséssé tétetni: — 1) Czik. Azon lakosaik ezen szigeteknek, a' kik az Epirusban és Peloponesuson, vagy a' szomszéd szigeteken és tengereken hadakozást folytató részek közzül valamelyiknek, akár az insurrekzióknak elején akár pedig későbbre munkás pártját fogták 's érettek ezen hadi munkákban részt vettek, a' Joniai szigetekről örökre számkivettetnek. — 2) Czik. Az ilyeneknek ingó és ingatlan jószágai, jusaik, és egyéb vagyonaik, a' törvények által meghatározott időszakokban el foglaltatnak. — 3) Czik. Ők magok, akár

melly időben kerüljenek az Országglószék' kezére, a' Státusnak ezen esetre nézve kiadott törvényei alá fognak vettettetni. — 4) Czik. Kegyelemből az első Czikkelyben említettő személyekre nézve ezen Hirdetésnek a' szigeten létt közönséssététetésétől fogva számlálván egy hónap engedtetik, melynek eltelése előtt, ha tetszik, hazájokba visszatérhetnek. De jól meg kell érteni, hogy azon személyek, kik ellen a' mult Julius' 18. dikán költ Proklamátzió által az ő hazajöveleik megtiltatott 's az ő jovaiknak elvétetésése kihirdettetett, ezen 4. dik Czikkelynek jótéteményében nem részesülhetnek, ha csak az azon Proklamátzióban meghatározott volt idő alatt hazájokba vissza nem tértek. — 5) Czik. Különös kegyelembeli indító okokra nézve az olly lakosoknak, kik ezen szigeteket az Egésségi és Politziai Hivatalok' engedelmé nélkül hagyták el, és most ezen 4. dik Czikkelyben meghatározott idő alatt vissza akarnak térni, az említett Egésségi és Politziai Rendeléseknek meg nem tartása által érdemlett büntetések elengedtetnek. — 6) Czik. Ezen Hirdetés a' Joniai szigeteknek minden városaikban, falujikban, kikötőhelyeikben tétetessék közönséssé, 's t.“

Moldva és Oláh Ország.

A' Sept. 11. dikén indúlt, és így legújabb tudósítások szerént megvalóságosultak azon hírek, hogy a' Török seregk Moldvából mind kitakarodtak, kivéven 800 embereket, kikkel Salih Pascha, nagyön szélesen kiterjedő tellyes hatalommal hátra hagyattatott. Minden lakosok, kik hazájokba vissza tértek vagy vissza térnek, bizonyossá tétetettek, hogy tellyes nyugalomban fognak élni. A' szellyel kergettett Insurgens csapatoknak marad-

ványaik, kik még' eddig a klastromokban 's holmi belső barlangokban lappangottak, már most csak a' határ széleken lévő hegyek között tartózkodnak, a' hol valami kevés számnú Törökség tartja szemmel őket.

Spanyol Ország.

A' Saragossai történejek' mivolta még nem világosodott-fel egészen. Ugy látzik, hogy Cugnet-de-Montarlót és Husson nevű Francziák voltak a' dologban a' fő jádzók, kik közül az első már illy titulust adott magának: „A' Constitúziós „ármáda' fő vezére 's a' Francia nagy birodalom' Elölülője.“ — A' Párisi Monitor illy magyarázatot közöl ezen emberekről: — “

„Több Journálok beszéllvén a' Saragossában Aug. 30-dikán és 31-dikén eléfordúlt történetekről, említették vala, hogy ezekben valami Spanyol Országba általt futott Francziák is munkás részt vettek volna, de azonban megnevezve csak a' hajdani Homme - Gris' Redaktoráról Cugnet-de-Montarlóról és egy Husson nevű hajdani tisztről emlékeztek, ki, mint látzik, az elsőnek legkülönösebb, vagy inkább csak egyetlenegy Agense volt. Valóság az, hogy ezen támodási munkának fő kormányozását ezen Montarlót vette vala magára, 's a' volt célzása, hogy Spanyol és Francia Országoknak csendességét egyszeriben zavarja-meg, 's ezen zűrzavarban a' Respublikát proklamálja, a' melly környűállások között leginkább kell azon bámulnunk, hogy egy olly ember, millyen ez a' Montarlót, olly könnyen-hívó és ostoba emberekre találhatott, a' kik ötet csak mi-kevés bizodalommal is megísztelhették. Mi hiteles tudósításokkal szolgálhatunk mind arról a' mi az ő Spanyol Országba lett menetele előtt, mind pedig a' mi azután történt: —

„Ezen Montarlót a' mult esztendőben sokféle politikai mesterkedésekben részesült, 's egyebek között egy lázszató irást is adott-ki, 's hazaárulási czélzással vádatvátván ítélőszék' elejébe czítáltatott, de nem találtatván elég nyilvánóságos bizonyságok ellene, szabadon bocsátatott. Által látván azonban, hogy bűnös plánumának végrehajthatása Párisban naponként nehezülne, innét a' mult Aprílis' elején eltávozott, néhány közönségeket a' Helvétziai határok mellett bejárt, Genevába ment, innét Lyon felé fordúlt, 's itt magát azon vendégfogadó ház' tulajdonosánál, hova beszállott, a' Homme - Gris' Kiadójának lenni kijelentette. Május' 5 - dikén Lyonból Carassonnébe, 's innét Pauaa vette útját. Itt Juníus' 12 - dikén a' Bagneresi ferdőre adatott passust magának, de a' helyett, hogy ezen ferdőre ment volna, a' Francia Ország' szelén lévő hegyekre, 's innét Spanyol Országba vette útját, hogy azt nem soká a' maga bűnös mesterkedéseinek helyévé tegye. Hanem nem soká nyomába akadtak, és a' Saragossai, Aug. 30-dikán és 31-dikén eléfordúlt történetek az ő éppen olly bűnös mint nevettséges mesterkedéseinek, mellyeknek már minden kiágazásai esmertetnek; gátat tettek. Mi úgy ítélünk, hogy jót teszünk, ha Olvasóinkat azon Proklamátzióval is megismertetjük, melly általt Montarlót, ez az új módi Fejedelem, Francia Országot fel-lázszathatni gondolta, 's a' mellyet ő e végre Saragossában nyomattatott. Proklamátziója ezen szavakon kezdődik: „A' nép' Fejedelmisége' nevében! Becsület, Szabadság, Haza.“ — Alairása ez: „Cugnet-de-Montarlót, a' Constitúziós ármádák' fő vezére; a' Francia nagy Birodalom' Elölülője.“ Az 1791-beli Constitúzió proklamáltatik benne, kivévén a' Királyságot; a' kamarákat eloszlatja, hel-

lyettek egy Nemzeti gyűlést hívván össze; Provisoriai Országglószéket állít fel, a melynek lakhelye, míg Páris a Constitúziót el nem fogadná, Lyonban lenne; a Nemzeti testörzöknek organizáltatását ismét megrendeli s annak vezérévé Lafayettet teszi; a Becsület Légiót megerősíti oly állapotban, mint Napoleon felállította volt; de e mellett még egy más Rendet is állít fel Nap'-Rendje nevezet alatt, s ennek Montarlót, magát teszi Nagymesterévé s t. —

„Ezen Proklamációhoz (így végzi szavait a Monitor) egy Constitúziós armádnak organizáltatását is hozzá adta Montarlót, egy útozási rendeléssel és sok úgy nevezett patriota Hymnussal s egyéb énekekkel egygyütt. Minden Franciaországba útozó emberekkel megismerkedni s őket barátjaivá tenni iparkodván, mindeniknek oda adott ezen Proklamációkból egyegy nagy pakétot: de a kik a helyett, hogy ezeket azon bünös célra fordították volna, melyre nézve Montarlót reájok bizta vala, a határ szélén a Francia tiszti karoknak által adták. Ezen Szerencsesértő, a ki könnyű dolognak gondolta lenni Franciaországban oly emberekre találni, kik az ő céljának elősegítésére vagy legalább bomlott elméje szerzeményeinek elszélesztésére hajlandók lennének, egy oly embert se találhatott, a ki által segítettett volna. Saragossában mindazonáltal fényes formaruhával jelent meg, melyet sokféle Rendczimerek cifrítottak, s azzal kérkedett, hogy sok pártfogóji s plánumának sok elősegítője volnának. Úgy látszik, hogy imitt amott pénzt is osztogatott ki; nagy ígéreteket tett; az embereket fényes előmenetekkel kecsegtette. Saragossából azonközben September 1-ső napján útat vesztett, hanem minekutána néhány napokig tévelygett volna, 6-

dikban Vernoixban, a mely Jacától 3 órányira esik, a Nemzeti sereg által elfogattatott, és Saragossába visszavitetett, végén fogházba zárattatott.

A Madridból Sept. 11-dikén indult levelekben ezek közöltetnek: — „Tegnapelőtt oly tudósítással érkeze még ide egy rendkívülvaló Kurir Valencziából, hogy Vaudoncourt nevű, futó lábbon lévő Piemonti tiszt éppen oly összeesküvést akart ott organizálni, mint Montarlót Saragossában. Emberek verbuáltattak össze egy oly armádának formáltatására, a melyet hasonlóképpen a Francia határok felé útnak akartak indítani. Minden irások és akták megtaláltattak s elvétettettek, a melyek nyilván kimutatják, hogy ezen összeesküvés tellyes egyetértésben és összecsatolódásban volt a Saragossáival. Vaudoncourt több társaival együtt elfogattatott, a kik már nagyon fontos dolgokat kivallottak.

Ujabb Tudósítások.

Török Birodalom. — A Bécsben ma kijött Beobachter illy szavakkal ír a Török dolgokról: — „A Sept. 10-dikén Konstanczinápolyból útnak indult rendszeréntvaló Kurir kevés Ujságot hozott ezen fő városból, hol a csendesség már több hetektől fogva tellyesen helyre állott és semmi újabb kedvetlenségek által meg nem zavartatott — a mely dolog, ha a világnak minden Ujságleveleiben tagadtatna is, csakugyan még is igaz maradna. A kis Bairam-innep legkissebb megzavartatás nélkül tartattatott. A fő városhoz közel lévő tartományokból sem irnak semmi újat, mert semmi se történt. A Török hadi hajós sereg még Augustus végén is Rhodosnál állott. Az Egyiptomi Pascha 16 hadi hajóji is már oda megér-

keztek vala 's magokat ezen hajós sereggel összcacsatolták. Ez még eddig sem az első sem a' második tengeri útközetet meg nem nyerte vagy el nem veszítette, minthogy meg se próbálta. A' Török és Görög hajós seregek között még eleintén tétetett egyetlenegy tengeri próbát, mi már még annak idejében közlöttük volt Olvasójinkal. —

„A' Constanczinápolyban lévő Auszriai, Nagy Britanniai, és Francia's egyéb idegen Követségekhez naponként érkeznek a' kereskedő hajósoktól az azeránt való panaszok, hogy a' tengeri ragadozás egészen elhatalmasodott 's úgy szolván organizálódott az Archipelaguson. Mostanság is több nevezetes kereskedő hajókat letartóztattak 's egy távol-lévő szigetthez vezettek, a' hol egy úgymondott tengeri ítélőszék van felállítatva annak megítélésére, hogy ez vagy amaz elfogatott hajót igazságos ragadománynak kellésék-e tartani? —

Nagy - Vezér ő Nagysága illy irást küldött mostanság a' Moreai Fő Kormányozóhoz 's az Athenás várossa mellett táborozó Török seregeknek vezéreikhez: —

„Minthogy a' Fényes Portánál lévő Anglus Nagykövetnek L. Viscount Strangfordnak értésére esett, hogy az Ottomannus seregek (kiknek a' győzelem örökké kísérijök legyen!) útban vagynak, hogy Athenás városát a' Rebellisek kezéből, kik azt elfoglalták, kiszabadítsák: erre nézve ő egy tiszti, 's a' maga' becsületes nevével aláíratott jelentést adott-bé a' Fényes Portának, melly által azt adja ennek tudtára, hogy ő Felségének a' Nagy Britanniai Királynak nagyon kedves lenne, ha a' Porta a' maga' seregeinek megparan-

csolná, hogy azon régi épületek, templomok 's egyéb régi ritkaságok, a' mellyek Athenás városában 's szomszédságaiban találtnak, 's a' mellyek az Európai tudósok előtt mind ez ideig illy nagy becsben tartattak, megoltalmaztatnának 's megtartattatnának — és minthogy ő Nagy Britanniai Felsége a' Fényes Porta eránt tellyes barátsággal viseltetik, minthogy a' két Országlószékek között fennálló szíves indulat 's bizodalom naponként inkább inkább nevedik, 's minthogy az Athenási templomok és egyéb régiségek' Európa' bámulását eleitőlfogva magokra vonták: ehez képest a' Fényes Porta méltóságához illik, hogy ezen nevezetes tárgyaknak megtartattatások eránt rendelést tétessen, kiváltképpen abból a' czélból is, hogy olly dolgot tegyen, a' mi az Anglus Királynak 's az ő Nagykövetjének, a' mi jó barátunknak, kedves lehet. Erre nézve mi benneteket a' ti kölcs szolgálat-tételeitek-nél fogva meghivunk, hogy hatalmatokkal élven mindenekhez, kiket ez illet, parancsolatot küldjete, hogy az Athenásban 's szomszédságaiban lévő régi épületek sérelem nélkül megtartattassanak, azokon semmi romlás ne essék, 's hogy a' Nagykövettől és másoktól előnkbe semmi panasz ne jöjjön, azért, hogy ezen parancsolatunk pontosan nem tellyesített voltna.“

Magyar Ország.

Posonból Aug. 28-dikán irták, hogy Primás ő Herczegsége Bécsből, a' hol Mária - Cellből lett visszaérkezése után 14 napokat töltött, Aug. 26-dikán oda (Posonba) érkezett, 's onnét Püspökibe is kiment, ott Ferencz Károly ő Cs. Fő Herczegségével ebédelt, 's azután ezen napon (28-dikban) reggel Esztergom felé tovább indult.